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Hegjelen hetenkint kétszer
,zerdán és szombaton.

M<rkPS1tőség és kiadóhivatal : 
„^orallanjhely. Főtér 9

Telefon: *2. szam-

éiiratokat nem adunk vissza.

S.llttérhen minden garmond sor 40 fill.
POLITIKAI HÍRLAP

Előfizetési ára:
Kgéss évre 12 korona, félévre 6 kor 

negyedévre 8 korona.

Hirdetési díj :
Hivatalos hirdetéseknél mlndsn szó utál 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy kerettel ellátott hír- 
Vetések térmérték szerint egy nógysiög 
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

Fegyver és kasza.
- jun. 30.

Milyen sok naiv frázis és szé­
lül, kedves poéma dalolt tavaly 
ilyenkor a magyar aratás dús 
szépségeiről, a széles rónák szé­
naillattól terhes hangulatáról, a 
hajnali nótákról, amik aratók aj­
kán csendültek fel, ha bíboros 
palástjában felkélt a nap. Az az 
áldott, drága nap, amely a béke 
csendes országára derült akkor, 
régen, tavaly ilyenkor. Egy esz­
tendeje még Péter Pál napjáról 
gondolkoztunk, amelyiknek alko­
nyata a nagy aratások ragyogó 
reggeleire virradt. Péter Pál után 
zengett a legszebb zene, a kasza 
csengése, ahogy élesen belevágta 
a magyar aratók kemény izma a 
sűrű kalásztengerbe. Egy éve még 
azt hittük, daloltuk, hogy a leg­
hasznosabb szerszám a kasza, a 
legszebb zene az aratólányok éne­
ke, a legnagyobb munka az Al- 
föídön folyik, ahol a termés fek­
szik keresztekben, hogy aranynyá 
sárguljon a nap áldott fénye alatt.
És jött egy nap, fekete bánattól, 
nehéz tragédiától terhesen és hoz­
ta a szcrajevói drámát, a legna­
gyobbat, a legszörnyübbet, a mi 
a világra szakadt. Péter Pál előtt 
egy nappal eldördült a bosnyák 
hegyek alján egy orgyilkos fegy­
ver lövése, lehanyatlott egy ko­
ronára született fő és nyomában 
megindult a világtörténelem egy 
uj fejezete vérben, gyászban, szó 
morusagban. A szerajevói rcvol- 
verlövések visszhangja millió és 
millió fegyver dördülése lett és 
vér, tengernyi sok vér a határa 
kon, anol ezelőtt élet és békés 
ség virult. Mikor azután Péter 
Pál napja ránk viradt, a magyar 
aratók mögött már ott settenke­
dett a fekete csontember és su­
hintásra tartotta kasszáját, hogy 
köztünk vágja a széles rendeket. 
Péter Pál napja már méhében 
hozta a világpusztulás rémét és 
az idei Péter Pálon már a halál 
együtt arat az élettel. — Egyik 
fenn — hála az Istenünknek, min­
denhol a magyar határokon túl 
— a harcok vértől piros földjein, 
a másik itthon, ahol nagy kalász­
erdőket simogat a kedves gyönge 
nyári szél.

A magyar földnek ősi kincse, 
termő aranya, mindig a búzája 
volt, az élet, ahogy a mi népünk 
nevezte földje adományát a ve- 
rejtékes munkáért. Az őszi ve­
tés után mindig aggódva, remény­
kedve, imádságos alázatban néz­
tük az eget, ad e meleget, havat, 
Gsöt, takarót, napsugarat a mag­
nak, melyből az élet virága ki­
pattan és fizet-e a dologért, amit

bálványunknak, egyetlen kenyér­
adónknak áldozunk ? A béke ide­
jében is mindennél fontosabb volt, 
hogy a föld szerelmesen simul­
jon hozzánk és dúsan ajándékoz­
zon termékenységének gyümöl­
cseivel. Most pedig, hogy ez a 
kegyetlen, véres zivatar száguld 
rajtunk, fokozott várakozással, 
jövő sorsunkért való forró ag­
gódással vártuk az aratás idejét.
A jövőre döntő fontosságú volt, 
hogy amíg fegyverrel eldől a vé­
res mezőkön sorsunk, itt a bé­
kében maradt földön a termés jó 
legyen és bő kamatokkal fizessen 
a munkáért. A magyar földre jut 
az a nagy feladat, hogy az élet 
magjával ellássa azokat a harco­
sokat, akik vérükkel áztatják a 
termőföld széleit, ahol hős test­
véreink sziklafala tizenegy hó­
napig tartotta a pusztulás árada­
tát, mig sikerült halálos csapás­
sal visszakergetni a Kárpátok lá­
baitól. A magyar földre ma úgy 
tekint a mi népünk és minden 
szövetségesünk, mint az éléskam­
rára, amelyből az erőt kell merí­
teni a jövendő küzdelmekhez. És 
áldjuk a mi jó Istenünket, hogy 
a reményeket beváltja, hogy ter­
mékeny csőt, éltető napot adott 
a kalászokra, melyeknek hullámos 
sürü tengere immár bizonyossá 
tesz, hogy a magyar föld bőven 
fizet vérző védelmeinek.

Különös isteni kegyelem és a 
legjobb biztatás a jövőre, hog^ 
a gondviselés védő szárnyaival 
teregette be a magyar mezőket, 
amikor minden ellenségünk arra 
törekedett, hogy elpusztítsa leg­
szebb reményeinket. Mindenütt 
ellenségekkel voltunk körülvéve. 
Csak felettünk volt és van egyet­
len barátunk, egyetlen pártfo­
gónk, a gyönyörű kék ég, mely 
védelmébe vette ezt a sokat 
szenvedett, sokat küzködő népet 
Csak a jó Isten védett és gon­
dozott bennünket. És ezzel a há­
ború sorsa künn és itthon el volt 
döntve. A katonáink ércfalán meg­
tört az ellenünk támadók serege, 
a magyar föld is hűséges szeré­
téiben maradt mellettünk. A ia- 
borút megnyertük künn és benn, 
nincs már okunk a jövőért ag­
gódni. Áldoztunk sok drága ma 
gyár vért és áldozunk ezután is, 
ha úgy parancsolja a sorsún:. 
De immár tudjuk, hogy az áldo­
zd nem hiábavaló. e u a 
még erősebbé, kitartóbbá és bi 
zakodóbbá tesz bennünket. - a 
harcok fegyverei nagyszerű ha 
móniában csendülnek össze a k i 
sza pengésével. Fent az el c se 
gea csorda dől le fegyvereink

csapása alatt. Itthon a kalászten­
gert dönti a sok ezer kasza. A 
háború és a béke, a halál és az 
élet szerszámai igy szolgálják 
egymást. És ahogy ránk virrad 
Péter Pál napja után az aratás 
első hajnala, a történelem fegy- 
vercsengése nagyszerű zengésben 
olvad bele a kasza pendülésével, 
ahogy ami legdrágább reménye­
inket és kincsünket vágja dús 
keresztekbe.

Kérik a kormányt, hogy az or­
szágszerte mutatkozó nagy tojáshiány­
ra való tekintettel a tojáskivitel kor­
látozására sürgős rendeletet adjon ki.

A kormányhoz intézendő felter­
jesztésnek ezek a főbb pontjai.

Piacunk-

9 varosok ellátása.
A magyar városok pol­
gármestereinek aciója.

— jun. 30.

A magyar városok polgármeste­
rei dr. Bárczy István polgármester 
elnöklésével értekezletet tartottak, 
hogy állást foglaljanak a városokat 
érintő főbb élelmezési kérdésekben.

Az értekezlet a kenyér, liszt, 
tojás, hús és tejjel való ellátás dol­
gaival foglalkozott. Elhatározta, hogy 
megállapodásáról felterjesztést intéz 
kormányhoz. Ezt a felterjesztést kör­
irat alakjában megküldi az Összes ér­
dekelt magyar városoknak azzal a kó 
rémmel, hogy rendkívüli közgyűlése­
ken sürgősen foglaljanak állást a ja­
vaslatok mellett és hasonló szellemű 
feliratokat küldjen k a kormányhoz.

A legfontosabb megállapodásai 
a városok kongresszusának ezek :

Kérik a kormánytól, hogy a búza 
maximális ára legfeljebb ötven per­
centtel legyen magasabb a normális 
esztendők árainál.

Az ipari malmok no legyenek 
kénytelenek nagyobb százalékra ki­
ötöl tetni a gabonaféléket, mint a vám­
malmok, mert ez a magasabb száza­
lékú kiőrlés a városi lakossák élel­
mezésének a rovására történik.

Minden behozatali- tilalmat füg­
gesszenek tel a háború idejére.

A városoknak engedje meg a 
kormány, hogy szükségleteik bevá 
sárlását ne szeptember 15 ig, hanem 
november 15-ig végezhessék, mert igy 
jóval olcsóbb árak mellett szerezhe­
tik majd be a lakosság ellátására 
szükséges gabonaféléket.

A kormány a városokat gabona­
szükségleteik beszerzésénél megfele­
lően szubvencionálja, esetleg a be­
szerzéseknél előálló veszteség fede­
zésére nyújtson garanciát.

Tegyék lehetővé, hogy a vidéki ga­
bonakereskedelemnek önálló része le­
gyen a hadi termény részvénytársa­
ság céljaira történő bevásárlásoknál.

Kívánja az értekezlet, hogy a 
liszt árának bekövetkezendő maximá­
lásánál a kormány hallgassa meg a 
városok kongresszusát.

A városi lakosság részére meg­
állapított 12 kilogrammos adagot fe- 
jenkint és bavonkint 15 kilogramm!a 
emeljék fel.

A helyi élelmezés intézésében a 
kormány nagyobb szabadságot enged­
jen a törvényhatóságoknak.

Kérik, nogy a városi lakosság is 
szabadon vásárolhasson szemes ta­
karmányt állattartás és baromfineve­
lés céljaira. , ,

Az uj termésből előálló készlete­
ket már a cséplés alkalmával ható­
sági ellenőrzés mellett írják össze.

JU
A vásárlókra vigyázzon a rendőrség.

— jun. 30.
Rövid idő óta tapasztaljuk az 

illetékes hatóságoknak a piaci árak 
megszabása érdekében tett intézke­
déseit, melyek bár minden lehetőt el­
követnek a cél megvalósítása érdeké­
ben, jó szándékuk itt is, ott is csü­
törtököt mond.

Amilyen bajos a fékevesztett lo­
vat megállítani, épp igy csakis kö­
vetkezetes erélylyel és fáradtságot 
nem ismerő kitartással lehet az uzso­
raárakra rákapott eladókat megrend- 
szabályozni, mert ha a rókának 7 lyuk- 
ja van, amelyeken a kelepcéjéből bár­
mikor kimenekülhet, az eladóknak 
kétszer annyi alkalmuk vau a rende­
letek kijátszására. Hogy ez igy van, 
egy kis körültekintéssel a napi piacon 
meggyőződhetünk arról, hogy mily 
körmönfont módon igyekeznek a ve­
vőket kijátszani, mivel az Isten ir­
galmasságának és a falusi eladók és 
kofák leleményességének nines határa.

Nézzük csak !
Behozza a termelő a maga zöld­

ségféléjét, aprólékját stb. a piacra, 
mondjuk, hogy a legjobb esetben ez 
igy van, mert megtörténik az is, hogy 
már a vámon kívül gazdát cserél a 
portéka és amikor u jámbor vevő a 
hatóságilag megállapított árat ígéri, 
feltéve, hogy nem kénytelen a durva 
választ zsebrevágni, a kofa a füle bot­
ját se mozdítja meg. Az odahívott 
rendőr kimondja a salamoni ítéletet, 
a kofa bólint is reá, de mihelyt az 
előbbi odébb áll, megmarad az elha­
tározása mellett, legfeljebb azzal vág­
ja el a beszéd további fonalát, hogy 
a holmiját már eladta.

Az eladónak a szájába pedig ezt 
a lakonikus választ a nagy közönség 
adja, mert nincs meg benne a kitar­
tás, hogy ne mondjam, kibőjlölje az 
uzsorás eladókat, hogy ne vásároljon 
tőlük a hatósági árakon felül; igy 
történik, hogy amit az egyik nem 
vesz meg, mert nem vehet meg, azt 
megveszi a másik áron felül illető­
leg a kofa által megszabott tetszés 
szerinti áron. Addig ezeken a vissza­
éléseken nem is lehet segíteni, amíg 
közönségünk a kapzsiságáról le nem 
mond és fel nem ébred benne az ön­
érzet, hogy ne licitáljuk felül a sze­
gényebbet és adjuk meg a módot 
ezeknek is a megélhetésre. A közön­
ségnek ilyen viselkedésével szemben 
a hatóságnak m-ndou fáradsága kárba 
vés hiábavaló. Éppen ezért kívánatos 
az is, hogy a rendnek őrei ne is any­
aira az eladókra, mint inkább a vá­
sárlókra ügyeljenek és ha ezek közül 
valakit visszaélésen rajta kapnak, ne 
sajnálják ráhúzni a paragrafusokat 
épp oly szigorral, mint az uzsorás el­
adókra. Feltétlenül szükséges volna, 
hogy minden eladó legyen kötelezve 
arra, hogy a megállapító.t árakat ki­
függessze és ezenkívül olvasható be­
tűkkel, szembeötlő helyen a neve is 
meg legyen jelölve, legalább tudhassa 
a közönség, hogy kit kelljen esetleg 
feljelentenie. Ez a zsarolásnak vetne

síi
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9. oldal.
ZEMPL

véget, de a piaci stylusnak is hasz­
nára válnék, megóvná a közönséget 
a durva megjegyzésektől és módot 
nyújtana arra, hogy a válogatott go­
rombaságokkal szemben el gtételt is 
kereshessen. Ha pedig akár az egyik, 
akár a másik dologban fejjelentés 
történik, mérjen a hatóság egyforma 
mértékkel és kíméletlen szigorral.

Nagyon nehéz időket élünk, a 
jövő hónap még nagy megpróbálta­
tásoknak tesz ki bennünket, azért 
fordulunk a hatósághoz, aki eddig is 
megmutatta, hogy tud is, akar is 
tenni, dv a közönség is mutassa meg, 
hogy tud is és akar is engedelmes­
kedni.

Uj fiuk hazulról.
10-es rekrulák érkezése a harctérre.

— jun. 26.

Sassy Csaba, a „Miskolczi Esti- 
lappnak harctéren levő felelős szer­
kesztője az alábbi hangulatos tudósí­
tást irta a „Pesti Hírlap14 legutóbbi 
számában :

„Az egyik reggel hire járt, hogy 
uj fiuk jöttek. Üj menetzászlóaij jött 
hazulról és már itt is vannak a falu 
végén. Vasúton jöttek idáig.

Aki tehette, felkerekedett, hogy 
elébük menjen. Mert majdnem min­
denkinek volt valakije közöttük. Nem 
mindnyájan uj fiuk. Van közöttük egy 
pár száz felgyógyult sebesült és beteg, 
akiknek már nem újság a harctér, a 
puskatüz, a gépfegyver és ágyuharc. 
A legtöbbje azonban uj fiú. Most fe­
jezték be a kiképzésüket és ez az első 
szereplésük a hadszíntéren, amelyről 
eddig csak újságokban olvastak.

Pár perc alatt a vonatnál voltunk. 
Az uj zászlóalj akkor már a sinek 
mellett állott és várta az indulás ide­
jét.

Nemcsak a legénység, hanem a 
tisztek és tisztjelöltek között is vau 
nem egy, aki most van először1 a harc* 
téren, lalálkozuuk. Nagy az öröm. 
Észrevehető azonban, hogy azoknak 
az öröme sokkal ujongóbb, kitörőbb, 
lelkesebb, akik hazulról jöttek és ide- 
lent találtak régi jó barátot.

Akik hazulról jöttek, azok most 
még mindig az otthontól, a családi 
tűzhelytől, a szeretetteiktől való elvá­
lás, elszakadás melauchólikus hangu­
latának depressziója alatt állanak, p- 
Pen ezért, ezeknek sokkalta jobban 
esik, ha rokonérzésre, megértő, baráti 
szixre találnak ide tent, ahol a vo­
natról való leszállás pillanatában már 
árvának és elhagyottnak érzik magu­
kat.

Körülnéznek az uj fiuk. Elcsodál­
koznak a fenyőerdőkkel borított galí­
ciai hegyeken. Majd ijedten, megreb 
benve néznek a magasba, ahol mész- 
szíré hallatszó motorzugás^al megje­
lenik az első repülőgép.

— Ami gépünk? - kérdezik las 
san.

A harctéri fin pedig nagy komo­
lyan és ugratásszerü nyugodtsággal 
a világ legtermészetesebb hangján vá­
laszolja:

— N; m saját gép. Orosz. Most 
biz.osan észrevette, hoey jöttetek.

Nem dob bombát? — kérdezi 
az egyik.

Kívül vagyunk itt az ágyuk 
tűzvonalán? — kérdi a má-ik.
f ~. Pom^t nem szokott dobni, — 
fele.i fehg megnyugtatóan a harctéri 
hu, az ágyuk tűzvonalán azonban 
ne™ esünk kivül és bizony megtör­
ténhetik, hogy még ide lő az a bo­
lond muszka.
hzrpAZ uí £uk ijedten, egy fokkal fe-
»ítánbue VÁ 0 arccal ^znek össze. De
dot ^rripr^m^r felejtik ezt az epizó­dot, mert az ég olyan szép kék ... .
ták le a awelrtnvüké?1, “'f8, ra£hat- 
lében lévő állásukban megszólaltaifaz

ágyúink. Ez volt az első áeyuszó, amit 
hallottak. Eddig csak szelíd háborús 
motívumokat láttak, de ez már ko­
moly dolog volt. A vadonatúj csuka­
szürkébe bujtatott fiuk láthatólag ösz- 
szerázkódtak, összerezentek és azon­
mód megfagyott, megfogyott az ajku­
kon a mosolygás. Mi az, hát iiyen 
közel van a háború? Táboroznak egy 

I major kertjében nyugodtan, csendesen 
és tessék, mo milyen rontó, irigy 
kedvvel szólanak bele az ágyuk a mu­
latságukba.

Az ajkakon elhalt a vidámság, a 
tréfaszó, a mulatság. Lassabb, he:k/- 
tottabb, tompább lett a hangjuk. Es 
egyszerre megváltozott a téma, ami 
körül forgott a beszéd, a társalgás. 
Mindjártl háborús témákra tértek át. 
Ágyukrő, támadásokról, rohamozások­
ról beszélgettek.

Délben jó, illatos pörköltet kap a 
társaság. B’kanalaz belőle alaposan. 
És egyszerre megváltozik a hangulata 
is. Csapatokba verődve tárgya jak ebéd 
után a háborús eseményeket. Az ágyu- 
lövésra azt mondják, hogy: majd el­
látjuk mi a baját annak a muszkának! 
Most már fenyegetőznek, nekibáto­
rodva a pörkölt mellé kapott bortól, 
amit csak az imént ittak meg, legény- 
kedni kezdem k. A szótalanság, a le- 
hangoltság köpönyege alól előtűnik, a 
magyar fiuk karaktere: a virtus.

Majd esteledni kezd. A szürkület 
I jóformán még be sem állott, beoszt­

ják őket. Azután, mihelyst a sötétség 
ráborult a tájra, megindulnak az uj 
fiuk — az est szürkeségébe bele vesző 
szürke tömegek áradata — a rajvo­
nalak fe!é.

Esfte, úgy kilenc óra fülé halk 
beszélgetést hallunk az utcán. Kime­
gyünk, hát vagy hatvan ma jött em­
ber áll ott tanácstalanul, a teljes fel 
szerelés súlya alatt görnyedve, beszél­
getve,

— Hát magukkal mi van? — 
kérdezzük őket.

— Visszajöttünk a „harcászat­
ból !“ — feleli egy hevesi magyar.

A másik aztán kimagyarázza, 
hogy elszakadtak a csapattól es m m 
találtak rí, hát bizony ők inkább visz- 
szajöttek, nehogy beleszaladjanak va­
lami bolond muszka rajvonalba.

Mire kiérnek, már meg is kezdő­
dik a rendes esti foglalkozás. Puska­
ropogás mindkét részről. A fiuk, az 
uj fiuk, jó zempléni, borsodi, hevesi 
legények, Ízelítőül már az első este 
élvezhetik a lövészárkok koncertjét. 
Reggelig hozzá is szoknak. Mire fél­
tük rőzik a nap a galíciai hegyek köd­
tengeréből, el is felejtik és jóízű al­
vásnak adják magukat.

Másnap reggel már valamennyi 
otthonos lett a fedezékekben. Meg­
szűnik az oktalan félelem érzése, a 
fölösleges szorongás és bátran — műt 
a kárpáti kőgerincek sasmadara — 
néznek farkasszemoi a muszkával a 
legfrissebb 10 es honvédek."

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!
Az uj félév alkalmából 

felkérjük azon t. olvasóinkat, 
kiknek előfizetése lejárt, nemkü- 
lömben azokat, kik az előfizetési 
dijakkal hátrálékban vannak, 
hogy mnlt számunkhoz mellé­
kelt postautalványon előfizeté­
süket megújítani, illetőleg hát­
rálókaikat beküldeni szívesked­
jenek, nehogy lapunk további kül­
désében akadályozva legyünk.

Előfizetési dij :
Negyed évre 3 kor.
Fél évre 6 „
Egész évre 12 n

A kiadóhivatal.

Junius 30, Juniu8

(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

Galícia felszabadítása.
»»**1*

Mindenütt győzelmesen mepÉ előre.
Budapest, jun. 29.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti :
Orosz hadszíntér:

Keletgaliciában a szövetséges hadseregek üldözés 
közben Agnila—Lipáig és Kamionka Strumilowa vidékén 
a Búgig nyomultak előre. Az ezen vonalon álló orosz 
erőket támadjuk. Bursztyt tegnap elfoglaltuk Nagy el­
lenséges erőket, amelyek Sielecnél (Üamionka Strumi- 
lowától északkeletre) állottak, ma éjjel heves harc után 
nagy veszteségeik mellett Knystynopolra vetettünk visz- 
sza.

Rawaruskától északra és Cíechanowtől északra a szö­
vetséges csapatok orosz területre nyomultak előre. To- 
maszow birtokunkban van. Ma éjjel az ellenség kiürítette 
az északi Tanew és az északi San partján lévő állásait 
és északkeleti irányban megkezdte a visszavonulást. Min­
denütt üldözzük.

Lengyelországban és a Dnyester ,mentén a helyzet 
változatlan.

Olasz hadszíntér:
Az olasz hadszíntéren tegnap nem történt (jelentős 

esemény. Az ellenség újabb nagymennyiségű lőszert tü­
zelt el a görzi hídfő ellen.

Az olasz egészségügyi személyzet a genfi egyezmény 
megsértésével hordágyon géppuskákat szállít.

Höfer altábornagy,
n vozérkar f’őnökóneií^heiyeílesa.

••

Összeomlott francia támadások.
**•

Linsingen és Mackensen újabb győzelmei.
Berlin, jun. 29.

A német nagy vezérkar jelenti :
Nyugati hadszíntér.

A franciák tegnap a lens-bethunei ut és Arras között he 
vés tüzeléssel éjjeli gyalogsági támadásokat készítettek elő, 
amelyeket azonban ágyúink tüze elfojtott. A Maas magas­
latokon az ellenség a nap folyamán ötször támadta meg 
azokat az állásokat, amelyeket junius hó 2(í-án Les Epar- 
gestől délnyugatra elfoglaltunk. Ezen támadások a franciák 
nagy veszteségei mellett eredménytelenül omlottak össze, 
ép úgy, mint egy éjjeli előretörésük a Tronchestól keletre.

Lunevilletől keletre csak akadályunkig tudott jutni há­
rom támadás, amelyet több ellenséges zászlóalj állásaink 
ellen intézett. Az ellenség tüzelésünkben menekült vissza 
állásaiba. A soissonsi székesegyházon elhelyezett ellenséges 
tüzérségi megfigyelő állást tüzérségünk tegnap eltávolította.

Keleti hadszíntér:
Jelentős esemény nem történt.

Délkeleti hadszíntér:
Linsingen tábornok hadserege az ellenséget üldözés köz­

ben a Halics és Tnylejow közti egész arcvonalon a Gnilla 
Lipa mögé vette vissza. Ezen a szakaszon még folyik a
k*rc* FeJJebb éSZakra elértük Przemyslany és Kaminka vi­
dékét. Kammkától északra az ellenség nem várta be tá­
rna asun a , e helység alatt a Bug mögé vonult vissza. A 
Lemberg felett 50 kilométernyire északi irányban fekvő
mTX északra és északkeletre, valamint To-

z ^ szakkeletre és nyugatra az ellenség tegnap
sunk nv°rdsU t V.elÜnk' Mindenütt megvertük. Előrehaladá- 
tését J°t 53 3 att az ellenség megkezdi állásainak kiürí­
tését a Tanew szakaszon és az Alsó-San mellett.
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ZEMPLEN 3. oldal.Junius SO.

hire k,

Junius 28.
lA trónörököspár meggyilkolásának 

évfordulója.)
— jun. 30.

Most egy éve. Tegnap alőtt, hét- 
fön ,,.;t be a kerek esztendő, mert 
jumus 2S-án volt a borzalmak napja.

Emlékezésünk visszaszáll arra a 
nöpra( amely megremegtette az egész 
világot és amelyből világháború lett.

A sarajevói merénylet napja jú­
nius 28 1

Mi minden történt azóta?.........
Müven esztendő volt ez ? . .

‘ A világtörténelem papjaira tar­
tozik mindaz, ami ebben az eszten­
dőben történt.

Most, hogy a sarajevói merény­
let első évfordulójához értünk, száll­
jon vissza emlékezésünk arra a napra 
és jegyezzük fel röviden annak tör­
ténetét, valamint az utána következő 
eseményeket:

1914. junius 28-án Ferenc Fer- 
dinánd trónörökös főherceg és neje, 
Hubenbrrg Zsófia hercegnő Saraje- 
vóban orgyilkos merénylet áldozatai­
vá lettek. A trónörökös nejével a 
boszniai hadgyakorlatok megtekintése 
végett járt ott, Bosznia és Herczcgo- 
r.'na több helyén járt a nélkül, hogy 
az ellene tervezett merényletnek nyo­
ma is lett volna. Junius 28-án vonult 
Sarajevó’oa. Bevonulásakor, mikor a 
katonai táborból a városháza felé 
hajtatott, délelőtt 10 órakor, a tanító­
képző intézet közelében egy Cabriuo- 
vics nevű szerb betűszedő bombát do­
bott automobiljára. A bomba a gép­
kocsi hátsó falához ütődött, onnan 
leesett és a fö:dön robbant fel.

A trónörökös egy pillanatra meg­
élt s aztán érthető!eg izgatott álla­
potban a városházára sietett, a kö­
zönség lelkes ünneplése közben. Mint­
egy tél órát lökött a városházán s 
onnan a helyőrségi kórházba akart 
menni, hogy Merizzi alezredest meg­
látogassa. Amint automobilja a Ferenc 
József-utca és a Iíudo f utca sarkára 
ért, egy Gavrilo P, íneip nevű fiatal 
ember gyorsan egymásután kétszer 
rálőtt. Az első lövés Elohenb-rg her­
cegrőt érte halálosan, a második a 
trónörökösh Mire a konakba érlek, 
már nem adt -.k magukról élet jelt s 
Arnstein főtörzsorvos már csak a ha­
lálukat konstatálhatta. Holttestüket a 
konakban tették ravatalra, jun. 29 én 
bebalzsamozták, este 6 órakor meg­
áldottuk, ki vitték a pályaudvarra, vo­
natra tették és elindultak.

Mind a két merénylőt, Cabrino- 
vicsut és Principet a közönség fogta 
el, a rendőrség csak ügygyel-bajjal 
menthette meg őket a nép dühétől. 
Azonnal elfogtak több más embert is, 
azalatt a gyacu alatt, hogy a merény­
lők bűntársai. Min a kelten szerbek.

Sersjevóban s Bosznia és Iler- 
czegoviua számos más városában cs 
községében a mohamedán és torvát 
lakosság a merénylet napján és az 
utána következő napokon nagy szerb- 
edenes tüntetéseket rendezett.

Becsben is julius 1-éu és 2 án 
11 agy tüntetések voltak a szerbek el­
len. Budapesten nyugalom volt.

A magyar képviselőházban ju’ius 
8-án gróf Andrássy Gyula interpel- 
l^ha a sarajevói merénylet ügyében

a miniszterelnököt, aki mérséklettel 
válaszolt. Hasonló higgadt óvatosság­
gal szóR gróf Tisza a boszniai és 
horvátországi szerb izgatások üízve* 
ben a képvise őhóz ülésén. Meg kel­
lett várni a seraj vói vizsgálat eredmé­
nyét, mielőtt elhatározásokra került 
volna a sor. Már t kkor nyilvánvaló | 
volt, hogy amennyiben a sarajevói me­
rénylet szálai Szerbiába nyúlnak, tár­
gyalás kra fog kerülni a sor a bel- 
grádt korniánovak,

Húrom hétig csend volt ezu ír:
Folyt a sarajevói nyotnozat.
Aztán, körülbelül egy hónapra a 

gaz gyilkosság után, 1914. ju 123-án 
br. Giessl altábornagy, belgrádi kö­
vetünk, átadta Beigrádbun az ulti­
mátumot.

— Gróf Andrássy Géza vaske­
resztje. A hivatalos lep közli, hogy 
a király esik-szentkiráivi és kraszna 
horkai Andrássy Géza grófnak meg­
engedte, hogy a német császár Őfel­
sége által neki adományozott 2. osz­
tályú vaskeresztet elfogadhassa cs 
viselhess.

— Kitüntetés. Dr. Ncuwirth La 
jós tartalékos íőorvost, városunk szü­
löttét, ki mint orvos a háboiu kezdte 
tetői fogva a harctereken fáradhatni 
lan és önfeláldozó buzgalommal és 
odaadással teljesíti kötelességét: Ü 
felsége a király a vitézség! érem sza 
lúgján függő koronás arany érdem- 
kereszttel tüntette ki.

— A termés értékesítése és a 
vidék. A termés értékesítőnek meg­
szervezése az egész ország termény­
kereskedelmét közelről érintő s a leg­
élénkebben foglalkoztató probléma, a 
melynek megoldására felmerült tervek 
a vidéki gabonakereskedelem súlyos 
sérelmével, nevezetesen pedig azzal 
fenyegettek, hogy a fővárosi ccgok 
kegyének kiszolgáltatva, azok zsoid- 
jába lesz kénytelen állani. Ezt elhá­
rítandó, hatalmas mozgalom indul 
meg országszerte. A vidéken a ka­
marák, a központban az OMKG lep­
tek erélyesen sorompóba az ismert 
szindikátusi tervek megvalósítása el­
len s e mozgalomból a kassai keres­
kedelmi és iparkamara es iparkamara 
is erősen kivette részét. Alaposan 
megvitatva a kérdést az érdeke mk- 
kei, értekezletre hívta össze a fővá­
rosba az összes vidéki társkamarákat 
s az azon elfoglalt állásponthoz ké­
pest sürgős felterjesztéssel fordul a 
kereskedelemügyi miniszterhez. A tett 
lépések örvendetes eredményeként a 
miniszter most a következő távirattal 
irt le a kamarához:

Hivatkozással táviratára értesí­
tem a kamarát, hogy a folyó hó 
26 án megalakuló Hadttermény r. 
t. mindenesetre figyelemmel lesz a 
vidéki gabonaker skedelem jogos 
érdekeire és a reá váró feladatok 
megoldásában ezt az őt megillető 
szerepkörhöz fogja juttatni.

Keresk. m. kir. miniszter.
— ltotli Jenő temetése. Városunk 

társadalmának köztiszteletben álló tag­
ja Roth József borkereskedő haza­
hozatta fiának, a galíciai harctéren 
hősi halált halt Roth Jenő főhadnagy­
nak kihűlt tetemét s az elesett hős 
temetése hétfőn ment végbe idehaza 
nagy dísszel s az egész varos meg­
hatott részvéte mellett.

_Előjegyzések a városi felső ke­
reskedelmi iskolába és a női keresk. 
szaktanfolyamba. A sátoraljauj t y
városi leibő ken skcdetmi iskolában
és az azzal kapcsolatos női keresk 
delmi szaktanfolyamba uz eMjegjz-
sek julius hó 1-tői julius ho o-ig Icá­
nak megtartani.

— Belföldi varrófonál-gyártmá­
nyok. A kassai kereskedelmi kamura 
közli a következőket: Az ellenség^ 
államokkal való kereskedelm forga 
lom megszakadásával cgyidí 
pártolásra méltó mozgalom indult meg 
hazánk termelőinek és fogyasztóma

körében, hogy a hozzánk importált 
árukat lehetőleg belföldi gyártmá­
nyokkal igyekezzünk pótolni. E moz­
galom keretén belül különös jóindti 
,atot érdemel egyik hazai fonalgyá­
runknak az a kérelme, hogy mind­
azok az iparosok és k ueskedők. kik 
varrófonalukat dolgoznak fel vagy 
i geneket hoznak forgalomba, jómiuö- 
séí?ü gyártmányait figyelemre mél­
tassák. Ilyen fonalgyárlm ányok : vas ró 
és gomblyukS'-lyem, valódi cs féls-*- 
h em, himzöfonal, selyemutánzatu var - 
rolónál és müselyein, különösen szabók 
részére valók. Az illető cég a kassai 
kereskedelmi és iparkamaránál meg­
tudható.

— Kirabolt községháza, lójssa- 
nálos községházába kóbor cigányok 
e hó 22 én ej jel 1 e örtok és onnan a 
község kasszáját tartalmával eoyütt 
szekérre tették és elvitték. A község 
éjjeli őrá észro vette a garázdáikodó- 
kal, lármát csapott és üldözőbe vetie 
a rablókat. A cigányok az éjjeli övre 
négyszer rálőttek és őrült gyorsaság­
gal elrohantak. Szerencsére az ab.mji 
esendői ség már másnap elfogta őket. 
A község kára 563 korona.

— A termény szállt ások. A m. 
kir. államvasutak igazgatósága a kö­
zeledő aratási, illetve az azután l ö- 
vetkezo nagyarányú te; ményszállítá­
sokra vonatkozóan már ez alkalom­
mal felhívja az érdekeltség figyelmét 
arra, hogy ez évben a Máv.-nak nem 
áll módjában megfelelő zárt kocsikat 
bocsátani a kereskedők és gazdakö­
zönség rendelkezésére s a nyitott ko­
csiban való szállítás eseten megfelelő 
mennyiségű ponyváról vagy takaió- 
eszközökről sem gonduskodhatik. — 
Ajánlatos tehát, ho.:y mindazok, kik 
t rmónyszállitással nagyban foglal­
koznak, már előre gondoskodjanak 
megfelelő takaróeszközökről, tekintet­
te! arra, hogy a nyitott kocsiban való 
szállításnál kellő takarás bijján a fe­
leket rendkívül nagy károk érhetik.

— A városi moziban holnap csü­
törtökön lesz a legközelebbi előadás 
kitűnő műsorral, melynek fénypontja 
a „Hindenburg pilótája" című szen­
zációs háborús dráma i sz.

— Karinthy Frigyes: A repülő 
ember. Wittmann Viktor emléke. Egy 
iró könyve ez a repülésről és egy sze­
rető szivü ember fuiró megemié ezése 
meghalt jó barátjáról. Karinthy Eri 
gyes emléket állított Wittmann Vik­
tornak, a legkiválóbb magyar pilótá­
nak és papírra varázsolta egyúttal 
azokat az impressziókat, amelyek re­
pülés közben támadtak a lelkében. 
Aki elolvassa Karin*by értékes köny­
vecskéjét : lelkileg a izdagvdott, mert 
uj érzésekkel telt el, mert egy egé­
szen uj hang^zerolésü bucsuéoeknek 
megható melódiáit hai'gatta.A 1 űzet 
ár a” 40 fillér.

— Vásárát helyezés. A keresk ede- 
lemüpvi ro. kir. miniszter mi gengedte, 
hogy Tiszalucz községben a folyó évi 
jun. hó 10 re esett országos kirakó- és 
állatvásár ez évben kivételesen juiius 
hó 13-án tartassák meg.

— Pilisi Lajos : A kárpáti har­
cokból. Az Athenaeum kiadásában 
megjelenő Modern Könyvtár egymás 
után adja ki a háborús füzeteket. Köz­
tük elsősorban haditudósítók feljegy­
zéseit. Ezt nemcsak azért helyeseljük, 
mert a későbbi történet Írásnak fognak 
meg becsül hét len anyagot szolgálta ni, 
hanem azért is, mert most is rendkí­
vül, talán minden más irodalmi mun­
kánál jobban érdeklik a nagy közön­
séget, ki a háború sarkában jár, fan­
táziájával rekonstruál, s rész leieket 
egységes és színes képpé olvasztja. 
Ezt Mto Pilisi L -jós is. 0 yan közel 
volt rmodig a háborúhoz, hogy hal­
lotta a lélegzését, de amehett meg 
volt a nyugalma az összefoglalások­
hoz, a benyomások művészi feldolgo­
zásához. Piiisi meleg és éiző szívvel 
ir a háborúról — es így közei lér az 
olvasó szivéhez. Amellett érdekesen 
beszél el és cagjon finoman jelit mez. 
Könyvecskéjének ára 80 fillér és min­
den könyvkereskedésben kapható.

— Az Érdekes Újság legújabb 
száma azt mutatja be, hoey milyen
lesz ezentúl Az Érdekes Újság. 4er­
jedt lemben majdnem kétszer akkora, 
min* eddig, fölélesztve mindazokat a 
régen megkedvelt hasznos és szóra­
koztató mellékleteket, melyek a há­
borús felvétetek sokasága miatt kény­
szerűségből kiszoiu'tak cs gazdagod­
va egész sor illusztrált cikkel, melyek 
csuk távolabbi vonatkozásban vannak 
a világháborúval, de föltétlenül igényt 
tarthatnak a magyar knzöns'g érdek­
lődésére. Hogy „Az Érdekes ljság* 
egyetlen ugrással ilyen nney mérték­
ben növeli terjedelmét, annak okait 
talán mm is kell bővebben kifejteni. 
Az Érdekes l jság nagy közönsége, 
amely ismeri a lap folytonos tökéle­
tesíti söre irány ivó törekvést és ismeri 
kipróbált megbízhatóságát is, inkább 
fog néhány fillérrel többet adni, ha 
. mű k ellenében abban a helyzetben 
lesz, hogy Az Érdi kés Újságot a mai­
nál majdnem kétszer nagyobb terje­
delemben, összes régi mellékleteinek 
felélesztésével és uj rovatokkal gaz­
dagítva k iphatja meg heten kint. Mind­
össze hat fiiiérrt 1 lesz drágább. Az 
Érdekes Újság 24 fillér helyett 30 fil­
ler, de ennek ellenében kétszer akkora 
lap ott kap a közönség. Egyébként Az 
Éidekes Újság ismét szenzációs pá­
lyázatot hirdet több, mint 5000 ko­
rona összegben. Az Érdekes Ljság 
előfizetési ára negyedévre 3.50 kor., 
fél évre 7.— korona. Egyes példány 
ára 30 fillér. Az Érdekes Újság kiadó- 
hivatala V , Vilmos császar-ut 78 sz. 
alatt van.

Használjunk hadisegÉlybélyeget!

Főszerkesztő és laptulajdonos : Éhlert Gyula 

Felelős szerkesztő : Teleky Sándor.

HIRDETÉSEK.

Szobránczi
HZ gyógyfürdő. ZZ
Máj, gyomor, bőr, köszvény, 

bélbetegek

magyar Harlsbadja
Ung megyében Szobránczon, junius 

há IS-én megnyílt.
Előzetes megkeresésre az 
ungvári vagy a nagvmihályi 
vasúti állomáshoz kocsi mér­
sékelt áron rendelhető. — 
Szobák, fürdő- és egyéb ki­
adások csekély változás mel­
lett a szokott mód szerint. 
Vendéglőben rendes ellátás, 
esetleg pensió-rendszer. — 
Kívánatra prospektust kii'd:

9 szobránczi fiirdöigazgatóság.

1 Klein Józsefi
É szobafestő, tapétázó és mázoló pj 
| Sátoraljaújhely |
gj Rákóczi utcza 63. szám a. ®
® I só rendű modern 

kivitelű L egfi n o- §} 
m ab b bei- és kill- ti 
földi anyagok ti

Telefon szám: 22. gj
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Sátorai]
ZEMPLÉN JuniUS 30

IflEÉErle-fér 6. száii házba [Pénzügyi palota)
&?>■

Hrabéczy Kálmán.

??Iparosok és Gazdák Hitelszövetkezete" Nagymikály.
Eredmény-számla. Mérleg-számla.

VESZTESÉG Összeg NYERESÉG Összeg
VAGYON Összeg

TEHER Összeg

K. f. K. f. K. f. K." r

Átmeneti kamatok.................... 540 — Nyereség áthozat a múlt évről. 490 25 Készpénz 1915. május 31-én . 7658 49 1. évtársulati heti befizetés 29580 80Alapítási költség 205 K -nak 1 -e 41 — Kamatok .... 4239 66 Értékpapír..................................... 1462 50 II. 11,244 40Nyomtatvány és felszerelés 586 Irásdij.......................... 51 58 Váltó-kölcsön................................ 15760 III. 4870 40K. 34 fill.-nek 1-,-e .... 117 26 Tagsági dij............................... 57 — Kötvény-kölcsön.......................... 35050 IV. „ „ 852 -Üzleti költség.............................. 1085 85 Alapítási költség 205 K.-nak l/-,-e 41 - Átmeneti kamatok..................... 540 1-Egyenlég mint nyeremény . . 3054 38 Nyomtatvány és felszerelés 586 I. évtársulat haszoneredménye 32fíÜ 73
K. 34 fill.-nek 1 -e . . . . 117 26 11. 1169 01

m. 110 94
Tartalékalap................................ 406 59
Egyenleg, mint nyeremény . . 3054 38

4838 49 4838 49 60089 25 60089 25

II 1
Nagymihály, 1915. május 31-én.

Az igazgatóság.
Megvizsgálta és helybenhagyta :

A felügyelő bizottság.

ivó.
fi

j „Iparosító és Gozdáh HitelszöuethezetÉ"-^
1915. évi julius hó 11-ik napján 9. u. 4 órakor

a Városháza tanácstermében tartandó

lV.-ik évi

rendes közgyűlésére
az I., II., III. és IV. évtársulati szövetkezeti tagokat

tisztelettel meghívja
Nagymihály, 1915. junius 27.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
- A IV. évi mérleg és zárszámadás elfogadása s 

a nyereség felosztása.
.. Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak 
a telmentvény megadása.

4. Esetleges indítványok.

Ml1®

M | 0

23000000000E30000000S
~ 0

A sátoraljaújhelyi in. kir. pénzügyigazgatóságtól. gj

22G35/IV — 1 915. szám. fQ

jfiröetmény. 1
A nagy méltóságú m. kir. Pénzügyminisztérium folyó 

évi junius hó 15-én kelt 58455. számú rendelete folytán 
közhirré tétetik, hogy a tokaji m. kir. só hivatalra nézve 
a konyhasó (szigetkamarai) eladási ára a kincstári só­
raktárból 100 kiiogr. után 22 korona 31 fillérben, a 
marhasó ára pedig 100 kiiogr. után 9 kor. 74 fillérben 
állapíttatott meg a folyó évi julius hó 1-től 1916 évi 
junius 30-áig terjedő időre.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.

Sátoraljaújhely, 1915. junius hó 24-én.

Valló,
kir. tan., pónzügyigazgató.

Kiadó bolt 
és lakás.

BttonOj.ujhri,. Nyomatott Éhlort Gyula .Zemplén- köumyom^^T

Kazinczy-utcza 11. sz. házam­
ban, a jelenleg Grosz Soma-féle 
üzlethelyiség, három szobás lakás­
sal és mellékhelyiségekkel folyó 
évi november hó 1-tól 
bérbe adó.

Zinner Adolf

Yfegjelen
gzeróáí

a* toralJ*a^
T«‘lefoi

éslretukaj 
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Jó U 
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